

序言



「中國語文菁英計劃」為熱愛中國語文的學生而設，既是一項比賽，也是一次豐富的學習歷程。計劃由初辦至今，已來到第十八屆，其間發掘了不少文采出眾、口才了得的語文菁英。

《菁英文集》輯錄語文菁英的優秀寫作，亦加插了菁英交流團的剪影。所收作品每篇都文情並茂，清新自然。小作家們對事物觀察入微，處處流露自身對生命的熱愛；又以生動活潑的文字敘事描人，刻劃細緻。菁英小作家雖然年紀很輕，但語文通達，筆下情理兼融，可見在老師的悉心栽培下，早已打下堅實的語文根底。

我們致力培養學生對語文學習的興趣，提升新一代的語文素養。《菁英文集》不但讓老師和同學通過文字認識這班才華洋溢的小作家，而且散播創作的種子，有助推動校園的寫作風氣。我謹在此衷心感謝中國語文教育研究學會多年來接受教育局委託，籌辦這項饒富意義的比賽。深信在大家共同努力下，我們定能培育更多語文資優學生，推動中國語文的發展。

教育局局長 楊潤雄
二零一九年

菁英計劃

我們和語文菁英到北京交流回來了。意味著第十八屆的全港語文菁英計劃已順利完成，從報名、初賽、工作坊、決賽到頒獎典禮，最後陪著中小學的菁英金獎同學們到北京去交流，這是語文學會每年的一項重要任務和使命。

今天把孩子們的作品放在《語文教師》和《菁英文集》裏，和大家分享菁英們參與比賽的過程，輯錄了菁英們初賽和決賽的創作，還有他們交流的心得。讓大家從中更了解他們的心思意念，進入他們的世界。





四月的北京，桃紅柳綠，紅牆黃瓦，名勝古蹟，都帶著歷史的氣息，更難能可貴的是菁英們代表香港到學校去交流，了解北京學子們的學習情況，中小學的菁英們分別到兩所學校去上課，進入他們的課室，分享他們的學習，再通過課後和師生們交談，互相認識，增進了解。

香港的語文菁英來自不同的學校，五天相聚於北京，相交相知，更因共同對文學的愛好，結為知己好友，留下美好的回憶。大家可以在他們的字裏行間，細味他們的感受，讀著他們的文字，感動於孩子們對語文的熱愛，對歷史文化的尊崇，希望他們藉此在學習的道路上更有信心，更散發光芒。

十八屆的菁英計劃，證明了我們的理念，活學活用語文，也見證了香港的孩子們都愛語文，多年的堅持和努力也觸動了大家學語文的興趣，提升了語文的水平，更高興的是獲得各界的支持，聯繫了語文老師們的心，歷年獲各位專家學者和老師們協助評審等工作，感動並感恩！

中國語文教育研究學會會長
劉筱玲博士